

Муниципальное дошкольное образовательное учреждение
детский сад № 388
Красноармейского района города Волгограда

ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ ПРОЕКТ

Приобщение к истокам русской народной культуры
(подготовка и проведение русского народного праздника
«Широкая масленица» совместно с родителями)

Тип проекта: игровой, творческий

По содержанию – детское творчество.

Участники проекта: педагогический персонал, дети, посещающие ДОУ,
родители воспитанников;

Срок реализации проекта– краткосрочный (неделя)

Авторы проекта:

Шамсутдинова Елена Николаевна, воспитатель;

Попова Анна Александровна, воспитатель;

Уварова Анна Александровна, воспитатель;

Волгоград 2015

ЦЕЛЬ:

- Привлечь внимание детей, привить любовь к народным традициям.
- Вызвать положительные эмоции через участие в мероприятиях, приобщить воспитанников и их родителей к обычаю проведения Масленицы.
- Формировать чувство патриотизма, основанного на русских традициях.
- Развивать сотрудничество семьи и ДОУ.

ОЖИДАЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ:

- Познакомить с происхождением древнего праздника Масленицы, его традициями и обычаями;
- Познакомить со смыслом каждого дня этого праздника;
- Возродить интерес к обрядовым русским праздникам;
- Обогатить духовный мир детей;
- Вызвать эмоциональное сопереживание через участие в игре-действии, формировать эмоционально-эстетическую отзывчивость и интерес к народному творчеству;
- Создать атмосферу радости от приобщения к родной культуре;
- Повысить познавательный интерес среди воспитанников к родной истории.

ПРОБЛЕМА: удалось ли приобщить детей к русским традициям через праздник Масленица?

ОБОСНОВАНИЕ ПРОБЛЕМЫ:

Праздник является наиболее древним элементом культуры человеческого общества и безусловной частью его жизни. Каждый период жизни общества характеризуется разными праздниками, при этом одни из них приходят и уходят, а другие существуют веками, но в зависимости от политики государства могут отмечаться или не отмечаться всенародно. Так, в течение 70 лет в нашей стране отмечались такие праздники, как 7 ноября, 1

Мая, 22 апреля, т. е. политические праздники, призванные прославлять государственный строй. В этот период народные и тем более религиозные праздники повсеместно не отмечались, хотя в народе они жили. В праздничных обрядах и ритуалах закрепляется социальное поведение, они помогают человеку осознать свою национальную принадлежность, а их яркая эмоциональная форма и содержание воспитывают положительные чувства.

К счастью, сейчас мы возрождаем эти традиции и обычаи, и тем самым даем возможность нашим детям прикоснуться к духовно-нравственным основам, к лучшим образцам устного и музыкального народного творчества.

На наш взгляд Масленица один из самых веселых, светлых и по праву народных праздников. Наша творческая группа решила познакомить детей с обычаями проведения этого веселого праздника, так как непосредственное участие в торжестве оставляет более полное и совершенное представление о нем, предоставляет воспитанникам возможность понять смысл этого замечательного праздника. Поэтому и возникла идея в проведении праздничного гуляния «Масленица» силами педагогов, родителей и ребят.

Познакомив ребят с обычаями проведения Масленицы, наша творческая группа старалась, чтобы они были не просто наблюдателями, а принимали непосредственное участие в празднике.

РЕАЛИЗАЦИЯ ПРОЕКТА

- 1.Беседа с детьми о празднике Масленица в древности и в наше время.
- 2.Чтение художественной, познавательной литературы по теме.
- 3.Разучивание песен и закличек, частушек про Масленицу.
- 4.Рассматривание сюжетных картин, иллюстраций, фотографий по теме.
- 5.Художественно-творческая деятельность:
 - а) изготовление кукол «Масленица»;
 - б) оформление стенда с детскими поделками;
 - в) игры-хороводы, эстафеты;
 - г) лепка из пластилина, аппликация.

I ЭТАП – ПОДГОТОВИТЕЛЬНЫЙ

- Составление плана проведения проекта «Широкая масленица».
- Обсуждения вариантов проведения и возможностей участия в празднике родителей и детей.
- Планирование и проведение занятий, игровой деятельности с детьми.
- Подбор необходимых атрибутов для игр.
- Разучивание песен, частушек, поговорок, загадок, закличек для выступления во время праздника.
- Организация места проведения праздника.
- Обсуждение оформления группы.

II ЭТАП- ВНЕДРЕНЧЕСКИЙ

НАПРАВЛЕНИЯ НА II ЭТАПЕ:

- Проведение каждого дня масленичной недели по плану в НОД, в игровой деятельности, в режимных моментах, на прогулке.
- Оформление уголка для родителей с информацией о Масленице.
- Выставка детских работ (рисунков, лепки) на тему «Масленица».
- Совместное участие детей и родителей в изготовлении куклы «Масленицы»

ПЛАН РАБОТЫ ПО ПРОЕКТУ

Мероприятие	Совместная деятельность с детьми	Связь со специалистами
<p>24.02.2015</p> <p>Первый день Масленицы «Встреча»</p> <p>Приложение 1</p>	<p>-знакомство со значением и обычаями праздника</p> <p>-рассказ о праздновании первого дня Масленицы</p> <p>- чтение стихов о празднике</p> <p>-знакомство и разучивание закличек</p> <p>Продуктивная деятельность:</p> <p>- лепка «Масленица - блинчедка»</p> <p>Подвижные игры:</p> <p>-«Русская метла»</p> <p>- «Кто быстрее на метле»</p> <p>- «Почта»</p>	<p>Воспитатели</p>
<p>25.02.2015</p> <p>Второй день Масленицы «Заигрыш»</p> <p>Приложение 2</p>	<p>- рассказ о праздновании второго дня Масленицы</p> <p>- чтение сказки о Масленице</p> <p>- загадки про весну</p> <p>Продуктивная деятельность:</p> <p>- аппликация «Солнышко»</p> <p>-рисование «Испеки блин на сковороде»</p> <p>Подвижные игры:</p> <p>-пальчиковая игра «Солнышко-ведрышко»</p> <p>-эстафеты «Тачка», «Первые цветочки»</p> <p>- игра «Горелки»</p>	<p>Воспитатели</p>
<p>26.02.2015</p>	<p>- рассказ о праздновании «Лакомки»</p>	<p>Воспитатели,</p>

<p>Третий день Масленицы «Лакомка» Приложение 3</p>	<p>- конкурс частушек -сказка про Масленицу -знакомство с пословицами и поговорками о Масленице Продуктивная деятельность: - изготовление куклы «Масленицы» -раскраска «Ледяная крепость» Подвижные игры: -гонки на санях -снежный тир -игра «Снежки»</p>	<p>родители</p>
<p>27.02.2015 Четвертый день Масленицы «Разгуляй» Приложение 4</p>	<p>-рассказ о праздновании «Разгуляя» - рассматривание презентации по теме -Д.И. «Попади снежком в ледяную крепость» Д.И. «Какие бывают блины» Подвижные игры: - народная игра «Перезвон» -строительство «Снежного городка» - игра «Золотые ворота»</p>	<p>Воспитатели</p>
<p>28.02.2015 Пятый день Прощание с Масленицей Приложение 5</p>	<p>Веселый праздник на улице с играми, плясками, хороводами, блинами, чаепитием.</p>	<p>Воспитатели</p>

III ЭТАП – КОНТРОЛЬНО-ОЦЕНОЧНЫЙ:

Планируя проект, наша творческая группа ставила перед собой цель – развить познавательный интерес детей, расширить представления о христианском празднике, вызвать положительно-эмоциональное и осознанное отношение к празднику, сформировать навыки культурного поведения во время проведения мероприятий, формировать чувство патриотизма, основанного на русских традициях, развивать сотрудничество семьи и ДОУ.

Использование проекта в воспитательно-образовательном процессе позволило улучшить его содержание. Обеспечило формирование у детей любознательности, стремление изучить обычаи своего народа. Участие в проекте позволила развить у них интерес, эстетическую восприимчивость. Подобранные нами различные игры дали возможность развивать у воспитанников чёткую выразительную речь, мимику, движения. Ребята получили возможность ощутить себя свободными, раскрепощёнными, обрели уверенность в своих силах, в умении фантазировать.

Анализируя итоги проекта, наша творческая группа увидела, что не только дети, но и их родители с огромным интересом включаются в различные виды деятельности. Нам удалось сделать жизнь своих воспитанников увлекательной и содержательной, наполнить её яркими впечатлениями, радостью творчества.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Агамова Н.С., Морозов И.А., Слепцова И.С. Народные игры для детей. Организация, методика, репертуар – Москва. 1995.
2. Жаворонушки. Русские песни, прибаутки, скороговорки, считалки, сказки, игры/ сост. Науменко Г. – Москва, 1977-1987, выпуски 1-5.
3. Корнеева Е.И. Фольклорные праздники и развлечения в патриотическом воспитании дошкольников. – Москва, 1995.
4. Литвинова М.Ф. Русские народные подвижные игры. –Москва, 1986.
5. Петров В.М., Гришина Г.Н., Короткова Л.Д. Зимние праздники, игры и забавы для детей. – Москва, 2001.
6. «Радуга-дуга». Календарные песни, заклички, игры. – Москва, 2010.

Интернет-источники:

<http://nsportal.ru/>

<http://netolkoeda.com/v-gostiah-u-skazki/maslyona-skazka-o-maslenitse>

<http://deti-online.com/zagadki/zagadki-k-prazdnikam/zagadki-pro-maslenicu/>

<http://www.babyblog.ru/user/13maria13/3037714>

<http://www.ostrovskazok.ru/maslenitsa/pesenki-i-zaklichki-na-maslenitsu-2>

<http://luntiki.ru/blog/chastushki/670.html>

<http://maminsite.ru/holiday.files/maslenitsa3.html>

<http://tradio-ru.org/wiki/%CC%E0%F1%EB%E5%ED%E8%F6%E0>

<http://rukotvo.ru/site/index.php/component/idoblog/viewpost/289.html>

Понедельник.

Воспитатель: - Ребята, а какой праздник у нас был недавно? (ответы детей) Правильно, совсем недавно мы встречали Новый год, Рождество, радовались зиме, белому снегу, санкам. Но вот солнышко стало ярче, день становится длиннее, и мы понимаем, что скоро к нам придет Весна-красна.

Зима силу теряет, чуете?

Тёплые дни наступают

Пора зимушку провожать

Весну - красну встречать.

Давным-давно был праздник, знаменовавший собой проводы зимы. Из далеких времен пришла к нам Масленица. Масленица называлась честной, широкой, разорительницей. Говорили, что она «целую неделю пела-плясала, ела-пила, друг к дружке в гости хаживала, в блинах валялась, в масле купалась». Масленица отмечалась по всей России и в деревнях, и в городах. Ее празднование считалось для всех русских людей обязательным: «Хоть себя заложил, а масленицу проводи». Любили на Руси Масленицу - праздник шумный, веселый, добрый. В деревнях в ней принимали участие все жители, независимо от возраста, за исключением больных и немощных. Неучастие в масленичном веселье могло повлечь за собой, по поверью, «жизнь в горькой беде». Празднества начинались встречей Масленицы в воскресенье перед масленой неделей. Однако этот обряд не был широко распространен. Там, где он был известен, Масленицу встречали блинами, которые раскладывали на возвышенные места с призывами: «Приезжай ко мне в гости, Масленица, на широк на двор: на горах покататься, в блинах поваляться, сердцем потешаться!», а также пением песен:

Масленица годовая,

Гостья наша дорогая!

Она пешей к нам не ходит,
Все на конях приезжает.
У ней кони вороные,
Слуги молодые.

Первые три дня масленой недели шла подготовка к празднику: привозили дрова для масленичных костров, убирали избы. Основные празднества приходились на четверг, пятницу, субботу, воскресенье — дни широкой Масленицы. Все масленичные развлечения проходили обычно на улице. В дома заходили только для того, чтобы немного согреться, если было морозно, и угоститься праздничными яствами.

Масленица несла свет и радость скорой весны. Ее повсюду ожидали с большим нетерпением. Считалось, что если плохо отпраздновать ее, то придется жить в бедности. Масленицу называют широкая. Как вы думаете почему? Масленица была самым весёлым и разгульным праздником. Длился праздник целую неделю! Ярмарки, уличные игры, скоморохи, пляски, песни. За это и величали в народе широкой Масленицей!

Имя свое Масленица получила от обильной и масляной еды, которой полагалось угощаться всю неделю. По народным поверьям необходимо было помочь солнцу победить злую морозную зиму, и любимой на Масленице едой были блины круглые, румяные, с пылу, с жару, похожие на солнце. Обедание - самая примечательная черта праздника. Это должно символизировать сытую жизнь в течение года.

Во многих семьях блины начинали печь с понедельника. Каждая хозяйка имела свой рецепт приготовления блинов и держала его в секрете от соседей. Обычно блины пеклись большие во всю сковородку, тонкие, легкие. К ним подавались разные приправы: сметана, яйца, икра и т.д. Масляный блин - символ солнца, солнечных дней, хорошего урожая, здоровых людей. Как в пословице говорится: "Без блинов не Масленица". "Блин красив и горяч, как горячее всё прогревающее солнце".

Традиционно, в первый день празднования люди приветствовали дорогую гостью Широкою Масленицу. Дети выходили на улицу и кричали "Масленица пришла!"

Самое главное в этот день - это, конечно, сделать соломенное чучело Масленицы и водрузить его на видное место. Этим делом надо начинать заниматься с самого утра. Соломенная кукла должна находиться на возвышенности, чтобы вовремя увидеть, с какой стороны появится весна. Одевать куклу надо в женские народные одежды. Также с раннего утра необходимо начинать печь блины. Издревле считалось обязательным в понедельник проявлять благотворительность и раздавать первый блин бесплатно.

Стихи о Масленице

Бабушка блины спекла
Круглые румяные.
Масленица к нам пришла
Гостьею желанною.

Солнце круглое как блин,
Улыбаясь светит.
Рады теплой встрече с ним
Взрослые и дети.

Я на масленицу маме,
И руками и ногами,
Помогала печь блины,
Небывалой ширины!

Кот ходил, сидел, лежал,
Долго масленицу ждал.

Песни пел, шипел, сопел:
« Не зима, а беспредел!»
Под окошком батарею
Он теплом кошачьим греет!
И надеется, что вот-вот
Побыстрей весна придёт!

Здравствуй, Масленица!
Дай нам маслица!
Мы блинков себе горячих напечем-
Нам метели и морозы нипочем!
Если есть сковорода,
Не страшны нам холода,
Потому что блин горячий-
Это лучшая еда!
То не мышь пищит,
Не мороз трещит,
В сковородке блин
За блином шкварчит.
Да с селедочкою,
Да с икорочкою,
Да по краю с золотистой
Корочкою!
Вот так Масленица
Дала маслица нам!
Даже в небе появилось два блина:
Это солнце блин и рядом блин луна.
Один блин горячий,
Другой блин холодный..
Полезай на небо-

Если кто голодный!
По земле колесами
Покатались блинчики..
Дети под березками
Собирай гостинчики!
Мир крещеный нынче радуется,
Потому что нынче масленица.
Приходи, народ, и с нами съешь блина,
Чтоб на землю поскорей пришла весна!
Ну-ка съешь блина,
Чтоб пришла весна!

Заклички на Масленицу

Приезжай к нам в гости, Масленица,
На широкий двор —
На горах покататься,
В блинах поваляться,
Сердцам потешаться!

Масленица Просковья,
Приходи к нам поскорее.

Везет-везет Весна,
Везет-везет Красна,
Ясные денечки,
Частые дождички,
Зеленые травы,
Красные цветы,

Теплые деньки!

Масленица, лезь на горку,

Позови к нам ясну зорьку.

А под зорьку - соловейку,

На денечек, на недельку.

Лепка: «Масленица-блиноедка»

Детям раздается пластилин, из которого они и должны вылепить «блины».

Подвижные игры:

«Русская метла»

Шуточное первенство в метании метлы на дальность. Метлу удобнее взять без древка.

«Кто быстрее на метле»

На площадке выставлены кегли в цепочку. Нужно пробежать верхом на метле змейкой и не сбить кегли. Побеждает тот, кто меньше всех их собьет.

«Почта»

Игра начинается с переключки водящего с игроками:

- Динь, динь, динь!

- Кто там?

- Почта!

- Откуда?

- Из города ...

- А что в городе делают?

Водящий может сказать, что в городе танцуют, поют, прыгают. Все играющие должны делать то, что сказал водящий. А тот, кто плохо выполняет задание, отдает фант. Игра заканчивается, как только водящий наберет 5 фантов. Затем выбирают нового водящего и игра повторяется.

Вторник

ВОСПИТАТЕЛЬ: - Ребята, вчера мы с вами узнали, как встречают Масленицу, а сегодня я вам расскажу о втором дне праздника. Во вторник начинались безудержные, веселые и разудалые игры, катания, забавы. Вторник называется Заигрыш. На Заигрыши с утра девицы и молодцы ходили в гости – покататься на горах, поесть блинов. В богатых домах к этому дню братья строили во дворах домов горки для сестер, а от дома к дому ходили "позыватки" – люди, через которых хозяева того или иного дома приглашали друзей к себе в гости. Позываток встречали с почетом, угощали блинами, прося кланяться хозяину и хозяйке с детками и всеми домочадцами. Гостей принимали-встречали у ворот, у крыльца. После угощения отпускали покататься на горы, где парни высматривали невест, а девицы поглядывали украдкой на парней.

А сейчас я расскажу вам сказку про Широкую Масленицу:

Жили-были в некотором царстве, в тридесятом государстве Зима и Масленица. Зима напоминала Снежную королеву. Она была красивая, но холодная. Вместо добрых глаз у нее были колючие льдинки. Вместо алых губ — губы, покрытые инеем. У нее были длинные белые волосы. Ее наряд удивлял своей белизной. Были у нее и слуги: холодный ветер и злая вьюга.

А Масленица была добрая, красивая, приветливая. Глаза голубые, словно весеннее небо. Губки алые, щечки румяные. Она всегда ходила в длинном ярком сарафане. Ее верными друзьями были птицы и животные. Люди очень любили Масленицу. В конце февраля все с нетерпением ждали с ней встреч. Они знали, что как только придет Масленица, все проводят зиму и будут встречать весну.

Один раз рассердилась Зима на людей и решила не допустить встречи Масленицы с людьми. Уж очень все хотели поскорее проводить ее, а Зима

задумала завладеть всем царством. Она мечтала, чтобы царство превратилось в ледяное королевство. Приказала тогда Зима своим слугам:

- Ветер, вьюга, занесите снегом все дороги, закружите так, чтобы люди не смели выходить из дома. Если они не встретятся с Масленицей, то и Весна к ним не придет!

И задул ветер, и разыгралась вьюга. Сидят люди дома, на улицу боятся выйти. Видит Масленица — плохо дело. Что делать, как людям помочь? Солнышко не показывается, снега все больше и больше становится. Не растопить солнышку сугробы, не доберется Весна по такому снегу к людям. Осталась одна неделя, и тут Масленица придумала вот что. Стала она ходить по дворам да говорить людям, чтобы они блины стряпали без устали всю неделю. Послушались ее люди. Пекли каждый день блины. Забирала Масленица блинчики и раскидывала их по дорогам. А блинчики горячие, круглые, румяные, словно солнышко. Куда блин падал, там и проталинка появлялась. Детишек Масленица заставила горки строить да громче смеяться, когда кататься с них будут. Пусть Зима позлится! Мужикам подсказала атаковать снежную крепость Зимы. И обязательно всем есть каждый день блины, чтобы душа не смогла в ледышку превратиться, а иначе люди станут холодными, бездушными слугами Зимы.

Делали люди все, что им Масленица подсказала. Но этого оказалось мало. Нужно было больше тепла. Что делать?

- Сожгите меня, — сказала Масленица.

Жалко людям Масленицу, да ничего не поделаешь. Попросили они у нее прощение за все, друг у друга попросили прощение, и уже хотели поджечь Масленицу, как какой-то мальчик закричал:

- Стойте! Давайте сделаем соломенное чучело!

Обрадовались люди, построили огромное чучело и сожгли его. Пламя такое было, что последний снег растаял. Теперь люди знали, что Весна обязательно до них доберется. А за доброту Масленицы, за ее открытую

душу, стали ее называть Широкой Масленицей. Вот и сказки конец, кто слушал, тот молодец.

Загадки про весну.

1.

Она приходит веселой
И со своею добротой.
Палочкой своей взмахнет,
В лесу подснежник расцветет.

(Весна)

2.

На улице рубаха,
В избе рукава.

(Солнечный луч)

3.

Выше леса,
Краше света?

(Солнце)

4.

Первым вылез из темницы
И мороза не боится,
Хоть и маленький совсем.

(Подснежник)

5.

В голубеньком платице
Бежит красавица на дне овражка.

(Ручеек)

-Молодцы, ребята!

Пальчиковая игра СОЛНЫШКО-ВЕДРЫШКО

Дети встают и повторяют за воспитателем:

- Солнышко-ведрышко! (Руки поднять вверх и развести в стороны).

Взойди поскорей,

Освети, обогрей (Руки развести перед собой).

Телят да ягнят, (Пальчиками правой руки «пробежаться» по левой руке снизу вверх).

Ещё маленьких ребят (Пальчиками левой руки «пробежаться» по правой руке сверху вниз).

Рисование «Испеки блин на сковороде»

-Ребята, повара нам вылили на сковороду блинное тесто белого цвета, а вы уж, постарайтесь, испеките его до готовности - раскрасьте так, чтобы было похоже на готовый вкусный блинчик.

Детям предлагается лист бумаги в форме сковороды. Нужно раскрасить круг в центре (блин) и нарисовать на нем круги.

Аппликация «Солнышко»

-Ребята, посмотрите, на что похож блин? (Ответы детей).

Да, вы правы. Блин действительно похож на солнышко. А вот, если приделать к нему лучи, сходство станет еще большим.

Детям предлагается сделать «лучи» из полосок бумаги желтого цвета, приклеивая их на концах к лицевой и обратной стороне круга - «солнца».

Подвижные игры.

«Тачка»

Командная эстафета, где требуется разбивка на пары. Одному из пары придётся стать тачкой - грузовым транспортом с одним колёсиком и двумя ручками. Роль колёсика будут играть руки, а ручек - ноги. По команде игрок – «тачка» ложится на землю, делая упор на руках, а «водитель» берет своего партнера за ноги, чтобы корпус «тачки» был параллелен земле. «Тачка», двигаясь на руках, должна доехать до поворотного флажка и вернуться назад, где уже готова к движению другая «тачка».

«Первые цветочки»

На снегу (на полу) разбрасываются искусственные цветы. Детям надо как можно быстрее собрать «выросшие» первые цветы. Выигрывает тот, у кого больше цветов.

«Горелки»

Эта веселая игра известна в народе издавна. Сначала все игроки разбиваются на пары и выстраиваются этими парами в колонну, одна пара за другой. Каждая пара игроков беретса за руки и поднимает их вверх, чтобы получились «ворота». Последняя пара в колонне проходит под этими «воротами» и становится в начале колонны, потом идет следующая пара и т.д.

Впереди колонны, на расстоянии пяти-шести шагов от первой пары, спиной к игрокам становится «горящий». Пока пары проходят через «ворота», все участники приговаривают или поют такие слова:

Гори, гори ясно,
Чтобы не погасло!
Глянь на небо,
Птички летят,
Колокольчики звенят:
- Дин-дон, дин-дон,
Выбегай скорее вон!

Когда песенка заканчивается, та пара, которая в этот момент стояла впереди колонны, перестает держаться за руки, и ее участники разбегаются в разные стороны. А все остальные игроки кричат хором:

Раз, два, не воронь,
А беги, как огонь!

«Горящий» должен догнать кого-то из убегающих, а они должны успеть снова взяться за руки. Если им удалось убежать от «горящего» и снова стать в пару, они становятся впереди колонны, и игра повторяется. Если

«горящий» поймал одного из убегающих, он становится с ним в пару, а «горящим» вместо него становится игрок, который остался без пары.

Среда

Лакомка – третий день Масленицы.

В этот день нужно есть столько, сколько приемлет твоя душа, отсюда и поговорка «Не житье, а масленица». Повсюду походились ярмарки, шли народные гуляния. Среда открывала угощение во всех домах блинами и другими яствами. В каждой семье накрывали столы со всевозможными угощениями. Этот день принес славянам знаменитую поговорку «К теще на блины». А появилась эта поговорка именно потому, что в этот день теща приглашала зятя в гости, и угощала, непременно, самыми лучшими блюдами, которые она умеет готовить. Одним из основных угощений, конечно, были блины.

Блины готовились самые разные. Стоит отметить, что в старину на Руси насчитывалось более 200 рецептов блинов. И каждый из них был своего рода кулинарным шедевром. Блинчики с икрой, с грибами, с орехами, с медом, с фруктовыми начинками.

Учитывая то, что в старину в русских семьях в среднем насчитывалось по 5-10 детей, то нетрудно подсчитать, сколько блинов должна была испечь теща, чтобы накормить, как минимум пять (а то и более) зятьёв вместе с их родственниками. Безусловно, дочери ей в этом помогали.

Это были приятные праздничные хлопоты, которые сопровождались шутками и звонкими девичьими песнопениями. Для всеобщего увеселения проводились всевозможные игрища с участием зятя и тещи, разыгрывались сценки, в которых принимали участие все желающие.

Также, характерным для Лакомки действием были так называемые «девичьи съезды», когда молодые девушки вместе с пожилыми женщинами, облачившись в праздничные наряды, разъезжали по деревне на санях, распевали песни и катались с ледяных горок. Одновременно они весело подшучивали над холостыми парнями, за что те в ответ угощали их

блинами. В общем, как и на протяжении всей Масляной недели, в этот день положено было беззаботно веселиться и не думать ни о чем плохом.

-Ребята, вчера мы с вами читали сказку про одну Масленицу, а сегодня я хочу рассказать интересную сказку - легенду об этом весёлом празднике, вернее о Маслёне – олицетворении Масленицы.

Было это так давно, что мало кто и знает о том. На далеком Севере, в царстве белого снега да льда родилась у Матушки Метелицы и Батюшки Солнца дочка. Долго думали Батюшка с Матушкой, как назвать свою дочку. Смотрели на неё да любовались: круглолицая да румяная, глазоньки ясные, улыбка масляная – всё в Батюшку, а косы серебряные и нрав беспокойный – так это в Матушку. Думали, решали да и назвали Маслёной, чтоб никому не в обиду.

Холили да лелеяли родители дочку любимую, но виделись очень редко. Работы у Солнца с Метелицей было очень много. Как оставить землю без метелей зимних, да без тепла солнечного? Нельзя никак. Вот так и странствовали по миру они: то подсветить да подогреть, то остудить да замести снегом. Всякому своё дело.

Летели дни за днями, лето сменяла осень, а весна зиму. Выросла Маслёна умницей да красавицей. Скучала по Батюшке с Матушкой, как тут не скучать? Ждала их, родимых, гуляя по заснеженным просторам. Помогала добрая Маслёна в беде и немощи оказавшемуся человеку да зверю лесному, но от глаз посторонних пряталась. А вот как всходило Солнце над снегами северными – приветливо улыбалась Маслёна– Батюшке родимому кланялась. Ласкал он любимую дочку теплыми лучами, да словами родительскими – на радость Маслёне. От счастья и тепла солнечного снежинки в сугробах начинали таять, да только не водой становились, оборачивались не капельками, а камушками драгоценными. Сверкали да переливались радужными цветами драгоценные батюшкины подарки.

А случалось, ветерок северный капризный подует - восточку о Метелице неся. Торопилась-спешила Матушка к доченьке своей любимой!

Обнимала-прижимала к себе дочку родненькую, слова материнские ласковые на ушко ей шептала, косы серебром прихорашивала, да щечки румянила. А то и обновкой порадует - шубку белоснежную пушистую на плечи набросит.

Вот тут-то среди сугробов снежных и встретился Маслёне кудрявый красавец молодец - Февраль. Не увидела его Маслёна, а то спряталась бы. Изумился да удивился Февраль: «Как стройна да красива эта северная Дива!» А чем больше глядел на неё добрый молодец, тем чаще сердце его колотилось, а душа добротою наполнялась. И думалось так ему: «Коли позову эту девицу к людям - она их улыбкой доброй согреет. Повеселеют тогда люди, весну дожидаясь.» Недолго думая, пригласил Февраль Маслёну в гости.

Согласилась Маслёна, будто ожидала этого! Людям же такое условие поставила: зимней Метелице спасибо говорить, Солнцу кланяться, да про неё саму не забывать. На том они и решили...

Обрадовался народ деревенский: «Айда веселиться!»

Целую неделю люди с Маслёной гуляли, вкусно ели да песни пели, играли да женихов-невест приглядывали. И так весело им было, что не заметили, как Зима в дорогу засобиралась, а в дверь Весна постучалась.

...С тех пор давних так и повелось - Февраль Маслёну встречает, да и к людям провожает. А в память о том завели обычай - целую неделю веселья да гуляний Масленицей назвали. Обещание, данное Маслёне - выполняли: блины пекли - Солнцу кланялись. Блин круглый да золотистый – Солнцу благодарность, а вкусом масляным – о доброй и весёлой Маслёне память. Заканчивали праздничную неделю «Проводами зимы» да «Прощеным воскресеньем». Зиме и Метелице народ «спасибо» говорил, прощенья просил. Масленицу провожали до следующего года! Так оно было. Так есть. Так и дальше будет! Вот такая она – Масленица.

Частушки про Масленицу

Начинаем петь частушки,
Просим не смеяться:
Тут народу очень много,
Можем растеряться!

Ешьте! Пейте! Угощайтесь!
И побольше развлекайтесь!
Масленица у ворот!
Открывайте шире рот!

Блин с вареньем, блин с икрой!
С родниковой водою!
Праздник солнца к нам пришел!
На душе так хорошо!

Приходите, заходите
На румяные блины.
Нынче Маслена неделя -
Будьте счастливы, как мы!

Прилетали марсиане,
Остались довольные.
Их тарелки не пустые,
А блинами полные.

Веселей играй, гармошка,
Масленица, не грусти!
Приходи, весна, скорее,

Зиму прочь от нас гони!

Широкая Масленица,

Мы тобою хвалимся,

На горах катаемся,

Блинами объедаемся!

Мы с подружкой гуляли,

Сыром гору налепляли,

Всю блинами устилали,

Сверху маслом поливали!

Как на масленной недели

Со стола блины летели,

И сыр, и творог-

Все летели под порог!

Масленица – белоножка,

Задержись у нас немножко,

На недельку, на денёчек,

На единственный часочек!

В понедельник с ясной зорьки

Все катаются на горке,

Яства всякие жуют,

Громко песенки поют.

Пословицы и поговорки про Масленицу.

— Блин добр не один.

— Блин брюху не порча.

- Блин — не клин, брюха не расколется.
- На горах покататься, в блинах поваляться.
- Без блина не Масленица, без пирога не именинник.
- Не житье, а Масленица.
- Не все коту Масленица, будет и Великий пост.
- Масленица семь дней гуляет.
- Масленица объедуха, деньгами приберуха.
- Это Масленица идет, блин да мед несет.
- Блинцы, блинчики, блины, как колеса у весны.

Изготовление тряпичной куклы «Масленица» вместе с родителями.

Подвижные игры.

«Снежный тир»

На игровой площадке устанавливаются мишени для метания снежков. Мишени повесить на глухую стену. Дети должны снежками попасть в центр мишени.

«Гонки на санках»

На каждые санки садится по двое детей. Они передвигаются вперед до определенного места, отталкиваясь ногами от снега. Побеждает та команда, которая раньше всех достигнет линии финиша.

"Снежки" (проводится как в группе, так и на улице)

Дети делятся на 2 команды. Каждая команда получает по ведёрку с шарами (или снежками из ткани). На небольшом расстоянии от команд ставятся пустые ведёрки (корзинки). Дается задание попасть снежком в пустое ведёрко (корзинку). Команда, набравшая большее количество снежков считается победительницей

Четверг

Разгуляй (разгуляй-четверток) – это первый и самый разгульный день широкой Масленицы.

В этот день народные гулянья достигали самого большого размаха. Если в предыдущие дни Масляной недели можно было еще заниматься какими-то делами по дому, то с этого дня все хозяйственные дела были строго запрещены.

На Разгуляй празднование широкой Масленицы из домов переносилось на улицу, обычно в центр деревни, где заранее были построены всевозможные качели, балаганы, ледяные горки, снежные городки. И дети, и взрослые весело распевали праздничные шуточные песни и частушки.

«Разгуляй» название само говорит за себя: катание на санях по улицам, кулачные бои, всевозможные обряды. Одним из любимых забав было поджигание тележных колес, и прогонять вдоль по улицам, спускам, склонам оврагов подоженной тележки. Обязательным атрибутом Масленицы являлся медведь — живой, закованный в цепи, или ряженный человек. Дети, также наряженные животными, ходили по дворам и калядовали, собирая себе угощение на праздничный вечер.

Весело и беззаботно люди катались с горок, отведали горячие блины, которые пеклись тут же, взрослые пили перевар –напиток, изготовленный на основе меда. Неотъемлемым атрибутом этого праздника всегда был огромный самовар, из которого в любое время каждый желающий мог испить вкусного свежего горячего чая.

Одним из самых зрелищных представлений в этот день традиционно было взятие снежного городка. Заранее построенную ледяную крепость штурмовала мужская часть населения. Половина мужчин стояла на страже

снежного ледового города, половина – пыталась его завоевать. Зрелище это было не для слабых, и всегда заканчивалось грандиозными кулачными боями. Принять участие в этих боях считал для себя честью каждый уважающий себя мужчина. Несмотря на вполне реальные телесные повреждения, которые они друг другу наносили, никто никогда ни на кого не обижался. Ведь издавна считалось, что гораздо лучше на Разгуляй в кулачном бою выплеснуть всю негативную энергию, скопившуюся за весь год, чем таить в себе злобу и недовольство. По крайней мере, все участники этого действия, дружно обнявшись, и, попросив друг у друга прощения, продолжали совместное празднование с присущей им веселостью и одухотворенностью.

Еще одной важной традицией в этот масленичный день было катание на санях «по солнышку». Разъезжая на лошадях вокруг деревни, обязательно по часовой стрелке, участники праздника тем самым помогали солнцу прогнать зиму.

Просмотр презентации «Масленица».

Д.И. «Попади снежком в ледяную крепость»

-Ребята, постарайтесь бросить снежок точно в крепость.

Дети проводят карандашом линии от снежков к крепости.

Д.И. «Какие бывают блины»

Обыкновенный блин можно назвать разными необыкновенными словами. Слушайте внимательно, подсказывайте старательно:

На тарелке он **один** - называем просто ... (блин).

Много испекли их **мы** - тогда назовем ... (блины).

Испекли для **дочек** - назовем ... (блиночек).

Будет кушать их **сынок** - назовем тогда ... (блинок).

Огромный, как домище - назовем ... (блинице).

Подвижные игры.

-Ребята, а сейчас поиграем в народную игру «Перезвон». В эту игру с давних-предавних времен играли именно на Масленицу.

Играющие встают в круг. Считалкой выбирается водящий.

Едет масленица дорогая,
Наша гостыюшка годовая,
Да на саночках расписных,
Да на кониках вороных,
Живет масленица семь деньков,
Оставайся семь годков.

В середину круга выходят двое: один с колокольчиком, другому завязывают глаза.

Все кто в круге поют:

Дили-динь, дили-дон!

Ах, откуда этот звон?

Били-бим, били-бом!

Мы его сейчас найдем!

Участник с завязанными глазами должен по звуку колокольчика найти и поймать участника с бубенцом. После того, как участник с колокольчиком пойман, он становится «жмуркой» и ему завязывают глаза, а предыдущий «жмурка» становится обычным участником и встает в круг.

"Золотые ворота"

Половина участников игры встают в круг лицом к центру, подняв вверх сцепленные руки. Через эти "ворота" пробегает цепочка остальных игроков, взявшись за руки. При этом они обегают каждого из стоящих змейкой.

Стоящие произносят:

Золотые ворота пропускают не всегда:

Первый раз прощается,

Второй - запрещается,

А на третий раз

Не пропустим вас!

На последней фразе опускают руки. Те, кто остался внутри круга, встают в него, увеличивая число "ворот". Не пойманные, восстанавливают цепочку и снова бегут.

Два-три игрока, которых не поймали, считаются победителями. Запрещается останавливаться перед "воротами", боясь быть пойманными, нельзя расцеплять руки, нельзя заранее опускать руки (закрывать "ворота").

Пятница

Завершающий день Масляной недели носит несколько названий: Проводы, Прощеный день, Прощеное воскресенье, Целовальник. В этот день повсюду на Руси проходил обряд проводов Масленицы.

Люди ходили от двора к двору, просили друг у друга прощения. Если в течение года люди чем-то оскорбили друг друга, то, встретившись в «прощеное воскресенье», они непременно приветствовали друг друга поцелуем, и один из них говорил: «Прости меня, пожалуйста». Второй же отвечал: «Бог тебя простит». В этот день сжигалась соломенная Масленица. Пепел, оставшийся от «зимней хозяйки», развеивали над полями в знак будущего урожая. Для детей выпекали из теста «жаворонков» и «куликов». Детвора с «птичками» в руках взбиралась на крыши домов и сараев, зазывая теплую и раннюю весну. Масленица называлась еще и Сырной седмицей и была последней неделей перед Великим постом.

Так завершается Масляная неделя. Наступает Великий Пост, который продлится до самого Воскресения Христова.

В последний день празднования для детей в детском саду устраивается чаепитие с блинами, с хороводами вокруг чучела Масленицы.





















Приложение